

ликвидации Казахского ханства, вплоть до 1771 года, когда верховным ханом был объявлен хан Абылай, выдающийся государственный деятель. Потомок Чингисхана, он смог железной рукой собрать все казахские рода в одно государство. Но это было временное объединение, восстановленное вновь лишь силой воли одного человека. После смерти хана Абылая Казахское ханство вновь начало распадаться без сильного лидера. Этап колонизации казахских земель отразился в умах и настроении одной части казахов, которые желали жить в среде русского мира, другая же часть стояла за старые традиции, уклад и образ жизни, государственное устройство, которое было дано им изначально. И именно тогда в XVIII веке, можно сказать, что казахский народ стал терять свою свободу и переходить в состояние феодально-крепостнической системы. История Казахского ханства – это разные исторические периоды единения и полного разлада в среде кочевых казахских племен и родов, представлявших один народ, сплавившихся во время агрессии и разбредавшихся в мирной жизни, идя вслед за амбициозными и жаждущими власти чингизидами – султанами. На современном этапе народ Казахстана противостоя современным внешним угрозам также должен представлять собой единый этнический монолит, который был во времена ханов Жаныбека и Керейя, Касыма и Есима, Хакк-Назара и Жангира.

Список литературы

1. Кузембайұлы А., Абыль Е. История Казахстана. – Учебное пособие. – Алматы, 2000.
2. Назарбаев НА. В потоке истории. Изд. "Атамұра". Алматы, 1999.
3. Козыбаев М.К. История и современность. Алма-Ата, 1991.
4. История Казахстана. С древнейших времен до наших дней в 4-х томах, т. I - Алматы, "Атамұра", 1996.
5. История Казахстана в 5-ти томах. Изд. "Атамұра", Алматы, т. 2., 1997.
6. История Казахстана с древнейших времен до наших дней. Т 3-5. Алматы. «Атамұра» 2000-2010 ж.

ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ПРЕДЫСТОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА

Абуев К.К.

доктор исторических наук, профессор
Кокшетауский государственный университет имени Ш.Уалиханова
г.Кокшетау, Республика Казахстан

Первые государственные образования на территории Казахстана, как свидетельствуют источники, возникли в I тысячелетии до н.э. Их создателями были саки (скифы), уйсун и канглы, которые в III в. до н.э. – V в. н.э. испытали большое влияние гуннов (хунну) в связи с их массовым перемещением на Запад. Эпоха великого переселения народов в значительной мере изменила этническую и политическую карту Казахстана. С V в. на историческую арену выходят тюрки, племенные объединения которых создали на территории Казахстана различные государства.

Вся евразийская ойкумена от Крыма и Северного Причерноморья до озера Балхаша, граничащая на юге со средним течением Сырдарьи, с XI века в персидских источниках называлась Дешт-и Кыпчак – Кипчакская степь, по имени тюркского племени кипчак (половцы). В XIII в. в результате монгольских завоеваний вся Великая степь вошла в состав улуса Джучи, известного в литературе как Золотая Орда. На протяжении двух столетий Золотая Орда была самым могущественным государством на всем евразийском пространстве. Помимо территории Казахстана, в нее входили

Крым и Северное Причерноморье, Русь, Северный Кавказ, Хорезм, Западная Сибирь. Признавая военную мощь Золотой Орды, правители стран Европы стремились поддерживать с ней дружеские отношения.

В XV в. Золотая Орда распалась на множество государств, одним из них было ханство Абулхаира или Государство кочевых узбеков. В XIV-XV вв. восточная часть Дешт-и Кыпчака, простиравшаяся от Яика до Балхаша, называлась «страной узбеков», а население – «узбеками» или «узбек-казахами». В поэтическом шежере Шал акына (1748-1819) есть такие строки: «Токсан баулы өзбекайрылыпты Таңбалының моласы-дегенжерде» [1, 135]. В смысловом переводе это означает, что узбеки, составляющие 90 родов и поколений, разделились или распались на части в местечке Танбалы. Одна из этих частей во главе с султанами Жанибеком и Кереем (Гиреем), потомками известного правителя Золотой Орды Орыс хана (1368-1377), основала в Юго-Западном Жетису в 1465-1466 гг. Казахское ханство. Другая часть, возглавляемая Мухаммадом Шайбани, внуком Абулхаир хана, устремилась в Туркестан, но вытесненная казахскими ханами, удалилась в конце XV в. в Среднюю Азию и дала термин «узбек» с этническим значением целому народу.

Образование Казахского ханства в долинах Чу и Талас явилось закономерным и логичным итогом тех социально-экономических и этнополитических процессов, которые разворачивались на обширной территории Сары-Арки, Туркестана и Семиречья в XIV-XV вв. Оно создало условия для завершения процесса этногенеза казахской народности, присоединения к нему родственных племён, формирования этнической территории казахов.

Важнейшим ареалом исторического развития казахского народа с незапамятных времён являлся южный Казахстан с его городами, расположенными в бассейне Сырдарьи. Этот регион в истории больше известен под названием Туркестан. Уже в XIV в. он становится центром политической жизни Восточного Дешт-и Кыпчака. Сюда, в город Сыгнак, перенесли свою столицу в XIV в. правители Ак-Орды. То же самое сделал хан Государства кочевых узбеков Абулхаир в 40-е годы XV в. С Туркестаном тесно связано развитие собственно казахской государственности. Хотя в силу исторических обстоятельств Казахское ханство возникло в западном Жетису, его основатели осознавали, что без распространения их власти на Туркестан они не могут рассчитывать на преодоление разобщенности и раздробленности казахского народа.

Выгодное положение туркестанских городов на стыке оседло-земледельческого региона с кочевой степью и на перекрёстке магистральных торговых путей сделало их центром экономической и политической жизни Казахстана. В силу этих обстоятельств на землях Туркестана сходились этнические территории всех трёх жузов. Владение присырдарьинскими городами-крепостями создавало предпосылки для укрепления военной и экономической мощи их правителей. Именно поэтому здесь, в Туркестане, сталкивались противоположные интересы правителей соседних государств. Именно поэтому первые казахские ханы вели упорную борьбу за присырдарьинские города, являвшиеся составной частью этнической территории казахов.

В период становления и упрочения казахской государственности против её правителей выступали шайбанидские, а позже – аштарханидские правители Бухарского ханства. Они с не меньшим упорством, чем казахские ханы, сконцентрировали свои усилия на захвате городов Туркестана. Это длительное противостояние, в конце концов, решилось в пользу казахских правителей. Последнюю точку в этой борьбе поставил хан Тауекель, установив в 1598 г. суверенитет Казахского ханства на Ташкент. В XVI в. завершается формирование этнической территории казахов.

Развитие Казахского ханства в XVII в. протекало в сложной внутривнутриполитической и международной обстановке. В начале века хану Есиму (1598-1628) пришлось вести упорную борьбу против сепаратизма султанов, один из которых, Турсун Мухам-

мад, в Ташкенте объявил себя ханом и стал вынашивать враждебные замыслы против Есим хана. Хотя борьба за власть двух ханов кончилась гибелью Турсуна и победой Есим хана, однако обстановка в стране оставалась сложной. В борьбе с сепаратизмом султанов, Есим стал опираться на родоплеменную знать. При нем стал набирать силу институт бийства. Эти и другие изменения нашли отражение в законодательных актах, известных как «Есім ханнын ескі жолы» (древний путь Есим хана).

В первые десятилетия XVII в. участились военные походы ойратских тайш на города Туркестана, сопровождавшиеся грабежами и уводом пленных. В ответ на эти действия ойратов Есим хан совершил против них несколько удачных походов, которые принесли ему славу батыра. Казахи называли его «енсегейбойлы ер Есим» (высокорослый храбрый Есим).

Линию Есим хана на укрепление Казахского ханства после его смерти в 1628 г. продолжил его преемник Жангир хан, вся сознательная жизнь которого прошла в борьбе против ойратов. Ойраты, казахи их называли калмаками (калмыки), заселяли западную Монголию. В 20-е годы XVII в. первый ойратский союз, состоящий из чоросов, дербетов, торгоутов и хошоутов, переживал политический кризис, вызванный поражением от казахов и внутренними распрями. В результате этих процессов хошоуты продвинулись на Тибет, торгоуты во главе с Хо-Урлюком в 1618 г. через север Казахстана ушли на южный Урал. В 1632 г. эта ветвь калмыков, вытеснив казахов и ногаев, поселились в низовьях Волги[2, 539].

В 30-е годы ойратский хан Харахула предпринял попытку объединить оставшихся ойратов в одно государство. С его именем связано образование государства под названием Джунгария. Джунгарское ханство – ойратское государство (1635-1758), существовавшее на территории между озером Балхаш, горами Тянь-Шань и верховьями Иртыша (часть терр. совр. Сев.-Зап. Китая). Вскоре Харахула умер, и процесс объединения ойратов завершился при его преемнике Батурехунтайджи (1635-1653). При Батуре (1635-1660) Джунгарское ханство окрепло. В 1640 году ойратские правители провели съезд, на котором приняли Степное Уложение («Цааджийн-бичиг»), установившее единые законы для всех ойратских владений и определившее буддизм школы гелуг в качестве единой религии. В этом съезде принимали участие представители всех ойратских ханских и княжеских родов. В основе экономики ойратов Джунгарии лежало кочевое скотоводство. Основным социально-политическим объединением являлся улус, состоявший из ряда родовых союзов – отоков, анги и аймаков. Несколько уделов (улусов) составляли племя. Четыре главных ойратских племени – чоросы, дербеты, хошоуты и хойты – представляли к началу XVII в. княжеские владения. Образование Джунгарского ханства и одержанные в это время ойратскими армиями победы в Казахстане, Монголии, Восточном Туркестане подняли международный авторитет Батурехунтайджи, сделали его ставку одним из важнейших политических центров Центральной Азии. Стратегической целью джунгар являлось увеличение территорий для кочевья, путем захвата соседних земель.

В 1635 г. Батур начинает войну против казахов, которая продлилась более ста лет и закончилась в 50-е годы XVIII в. полным уничтожением этого государства Цинской империей. Целью военных действий ойратских феодалов были захват туркестанских городов и установление контроля над Жетису.

Первое столкновение казахов с джунгарами зафиксировано в 1643 году. Борьбу казахов возглавил Жангир хан. В войне с джунгарами Жангир хан познал и горечь поражения, и радость славных побед, одержанных благодаря его полководческому таланту. Сражение получило название Орбулакская битва. В этой битве войско казахов, насчитывавшее 600 человек, в горном ущелье преградило путь 50-ти тысячному войску Батура. Отряд Жангир хана, подобно 300 спартанцам, задержавшим наступление 30-ти тысячного войска персов в Фермопильском ущелье, не дал ойратам вырваться из

западни. Как свидетельствуют очевидцы, Жангир хан «побил-де у контайшина тех двух боях людей тысяч с десять» [3, 239.]. Вскоре Жангиру на помощь пришло 20-ти тысячное войско казаха Жалантосабахадура, правителя Самарканд [4, 104]. Джунгарское войско, понеся большие потери, вынуждено было поспешно отступить [5, 240]. Учёные установили, что это знаменитая битва произошла в ущелье Казахского Алатау на реке Орбулак.

Опираясь на архивные источники, красочно описал эти события историк А. Левшин. «Жангир хан, – писал он, – поместил одну половину оной между двух гор в ущельи, которое окопал глубоким рвом и обнёс высоким валом, а с другою половиною скрылся сам за горою. Зюнгары подойдя к укреплению, напали на оное, и в то самое время, когда они теряли множество людей в сражении, весьма невыгодном для осады по причине узкого пространства, Джангир устремился на них с тыла. Неожиданность сего удара, отважность воинов, избранных для оногo и отличные ружья, которыми все они были снабжены, нанесли Багатыру сильный урон» [6, 161-162].

Однако война с ойратами на этом не закончилась, новое их вторжение на земли киргизов и казахов произошло в 1646 г. Хотя Батурхунтайджи в ряде сражений удалось потеснить казахов, однако и на этот раз он не смог решить стратегические задачи - завоевание присырдарьинских городов и подчинение себе казахов. Поэтому в 1652 г. Батур совершил новое нападение. И на этот раз Жангир хан организовал упорное сопротивление ойратской агрессии, однако перевес сил был на стороне джунгар. В одном из сражений хан Жангир погиб.

В следующем, 1653 г., умер и Батурхунтайджи. В связи с этим в Джунгарии начались смуты – борьба тайш за власть, которая не прекращалась на всём протяжении правления Сенге (1653-1670). В эти годы в казахско-джунгарских отношениях наблюдалось относительное спокойствие. Новая агрессия джунгар началась с приходом к власти воинственного хунтайши Галдан Бошокту (1671-1697).

Утверждение власти Галдана в стране прошло в острой борьбе с соперничающими с ним феодальными группами. Большое влияние на внутривосточную обстановку оказывали внешние факторы. С северо-запада ойратов стали теснить русские колонисты, а на восточных рубежах реальную опасность представляла экспансионистская политика Цинского Китая. Чтобы отвести угрозу цинского ига, Галдан Бошокту начал политику объединения удельных владений в одно централизованное государство. С этой целью он повёл решительную борьбу против тех владетелей, которые признавали над собой власть цинов.

Таким образом, укрепив свою власть, Галдан сам начал проводить экспансионистскую политику в Восточном Туркестане. Эта страна, переживавшая в тот период затяжной политической кризис и междоусобицу, стала лёгкой добычей джунгарского правителя. Как отмечалось в русских источниках, контайши, покорив ряд городов богатых районов Восточного Туркестана, превратился «в нынешнее время передо всеми народами ... сильная стал и ружья и пороху имеет довольно и хлеб заводит, чего никогда у них не было» [7, 250].

Лёгкая победа в Восточном Туркестане вскружила голову жаждавшей богатства военно-феодальной верхушке ойратского общества. В угоду ей Галдан начинает военные действия против Казахского ханства и государств Средней Азии. В результате нескольких тяжёлых походов Галдану удалось подчинить себе некоторые районы Юго-Восточного Казахстана и Средней Азии.

В 1680-е годы в Халхе (Восточной Монголии) развернулась междоусобная борьба, чем не преминула воспользоваться Цинская империя, которая активно вмешалась в эти события. Создалась реальная угроза независимости Халхи. Чтобы отвести эту опасность и самим завладеть ею, Галдан с 30-ти тысячной армией в 1687 г. вторгся

в эту страну. Расчёт Галдана на лёгкую победу не оправдался, он встретил ожесточённое сопротивление не только халхинцев, но и войск Цинской империи[8].

Война в Халхе продлилась девять лет и закончилась разгромом армии Галдана. Отступать ему было некуда, и в 1697 г. он покончил с собой. Одна из главных причин поражения Галдана заключалась в том, что сразу же после его выступления из Джунгарии туда вернулся ЦеванРабдан и захватил власть в стране. Последний приходился Галдану племянником, в своё время он, преследуемый дядей, был вынужден бежать из страны в Восточный Туркестан, откуда в 1688 г. и вернулся в страну. С приходом к власти в Джунгарии Цеван Рабдана начинается новый и наиболее кровавый этап ойратской агрессии в Казахстане.

Организация отпора джунгарской агрессии и заметное укрепление Казахского ханства в последней трети XVII в. связано с именем хана Тауке, которого казахи называли Аз-Тауке, что означало мудрый Тауке. Такой чести в истории Казахского ханства удостоился, кроме него, лишь хан Жанибек - один из основателей Казахского ханства. Время правления Тауке хана у казахов ассоциируется с «Золотым веком», когда народ жил в покое и согласии, возродились города, процветала торговля.

Дата рождения Тауке хана неизвестна, но если учесть, что он при жизни отца Жангир хана (умер в 1652 г.) принимал участие в политической жизни страны, возглавлял посольство в Кашгарию[9, 85.], то можно предположить, что он родился не позднее начала 30-х годов XVII в. Интересно следующее. Хотя Тауке ещё при жизни отца принимает участие в государственных делах, ханом он избирается лишь в 1680 г. До сих пор нет сведений: кто же правил Казахским ханством в период после гибели Жангир хана в 1652 г. и избрания ханом Тауке в 1680 г., обходят этот вопрос молчанием и авторы нового издания «История Казахстана». Лишь в книге «Казахстан. Летопись трех тысячелетий» приводится текст рассказа сарта Нур-Мухаммеда, записанного 15 марта 1735 г. в г. Уфе, о том, что после Джангира правил «Батыр-хан, после Батыра-Тауке хан»[10, 304.].

Известный казахский поэт, публицист Мыржакып Дулатов в статье «Хазрет Султан» пишет о том, что в Туркестане (столице Казахского ханства - К. А.) после Есим хана ханом стал его сын Жангир, после него – Батыр хан, после Батыра ханом стал сын Жангир хана – Тауке хан.[11, 231.]К сожалению, ссылки на источник нет, тем не менее, полагаю, что два приведённых факта о хане Батыре не случайное совпадение. Дело в том, что после смерти Жангир хана и избрания Тауке ханом прошло 28 лет (1652-1680), трудно предположить, чтобы на такой срок Казахское ханство, находившееся в состоянии войны с джунгарами, оставалось без правителя.

Как свидетельствуют источники, у Жангир хана, кроме Тауке, было ещё несколько сыновей, возможно, Батыр хан – один из них. Имена двух других сыновей Жангир хана (Апак и Вали), упомянуты в источниках.[12, 385.] Кстати, последний из них – прадед Абылай хана.

Одно доподлинно известно, что Тауке хан прожил долгую и насыщенную событиями жизнь. Умер он в преклонном возрасте, в 1715 г. Период его правления навсегда запечатлелся в народной памяти как период благоденствия и согласия и нашёл своё отражение в устном народном творчестве. Будучи дальновидным политиком, Тауке хан предпринял решительные меры по укреплению центральной власти путём повышения роли родовой знати – биев и батыров. В годы правления хана Тауке были кодифицированы нормы обычного права казахов. Составленные по его инициативе законы получили название «ЖетыЖаргы» (Семь установлений). Он восстановил прерванные до него русско-казахские дипломатические связи.

Высоко оценивал государственную и законодательную деятельность Тауке хана А. Левшин, назвав его Ликургом, Драконтом (древнегреческие законодатели) казахских орд. Левшин писал: «...Он (Тауке - К.А.) убедил всех умом и справедливостью

повиноваться себе, он соединил слабые роды вместе для сопротивления сильным, а сильные усмирил и дал всем вообще законы, по которым судил их, и которые донные живут в памяти благоразумнейших киргизов».[13, 165.]

Исследователи отмечают, что со смертью Тауке заканчивается история Казахского ханства, начинается история Казахских ханств.[14, 356.]

В связи с этим есть одно обстоятельство, которое требует своего уточнения. Это – дата смерти хана Тауке. Ряд современных авторов считает, что он умер в 1718 г., при этом ссылки на источник никто из них не дает. Видимо, учёные ориентируются на замечание А.И. Левшина, содержащиеся в известной его книге. Он писал: «Гагарин (Сибирский губернатор - К. А.) исполнил волю государя в 1717 году, и ханы Тявка, Каип и Абулхаир отвечали ему обещанием во всём повиноваться России. Сношение сие не имело, однако ж, никаких последствий, потому что князь Гагарин вскоре после того из Сибири был позван в Москву, а Тявка, старейший и благоразумнейший из ханов, умер».

Как видим, и Левшин не называет точную дату смерти Тауке, более того, он в сноске уточняет: «Известие сие взято нами из сочинений и переводов 1760 года». Далее Левшин пишет, что к 1717 г. Тауке «был очень стар. Слабость его и последовавшая за оною утрата власти были, вероятно, (подчёркнуто нами - К. А.) причиною избрания при жизни его в ханы Абулхаира и Каипа» [15, 166].

Как видно из приведенного текста, А.И. Левшин строил свои предположения на основе нарративного источника более позднего времени, а не официального документа, составленного в том же 1717 г. Поэтому нам представляется более основательным высказывание В. Я. Басина о том, что хан Тауке умер в 1715 г. [16, 124.]

Став общеказахским ханом, Каип продолжает политику Тауке хана по укреплению центральной власти, снятию джунгарской угрозы. В этих целях он стремится использовать обострение отношений России и Джунгарии в связи с разгромом последней военного отряда И. Бухгольца в 1716 г. Однако его попытки создать военный союз с Россией против Джунгарии не увенчались успехом. Был неудачен и предпринятый им совместно с Абулхаиром в 1717 г. военный поход против джунгар в Восточном Казахстане. Правление Каип хана было кратковременным, в 1718 г. он был злодейски убит. [17, 428.]

После смерти Каип хана Казахское ханство переживает острый политический кризис. Избранный Казахским ханом Болат (1718-1730)-старший сын Тауке хана - фактически не управлял ханством. Будучи «бездарным и слабовольным», «он ничем себя не проявил»[18, 165.], смирился с тем, что наряду с ним в каждом казахском жузе появилось по несколько ханов и султанов на правах правителей.

Удельными правителями в Среднем жузе были ханы: Семеке (Шахмухамбет – 1719-1738), Кушык (1719-1730-е годы), Барак султан (?-1750), в Младшем жузе – Абулхаир хан (1718-1748 гг.), Батыр султан (1710-1781), в Старшем жузе – Жолбарыс хан (1720-1740 гг.). Последствием политического кризиса, охватившего Казахское ханство, стало ослабление и последующее превращение его в объект агрессивных устремлений и вооружённых вторжений правителей соседних стран почти по всему периметру его территории. Наибольшую опасность представляли военные вторжения джунгарских правителей, ставшие с этого времени систематическими.

Список литературы

1. Бес ғасыржырлайды. Алматы, 1989.
2. Бартольд В.В. Соч. Т.5.
3. Русско-монгольские отношения, М.,1974.
4. Международные отношения центральной Азии. XVII-XVIII вв. М., 1989, Кн.1.
5. Русско-монгольские отношения. М.,1974.

6. Левшин А.И. Описание киргиз-казачьих, или киргиз-кайсацких орд и степей. СПб., 1832. Изд.2-е. Алматы, 1996.
7. Российский государственный архив древних актов. Ф. Правительствующий Сенат. Оп. 113/1.1731 г. Д. 743.
8. Златкин И.Я. История Джунгарского ханства. 1635 – 1758. Изд.2-е. М., 1983.
9. Материал по истории казахских ханств XV-XVII веков. Извлечения из персидских и тюркских сочинений. Алма-Ата, 1969.
10. Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. Казахстан. Летопись трёх тысячелетий. Алма-Ата., 1992.
11. Дулатов М. Избранные произведения. Алматы, 1981.
12. Материал по истории казахских ханств.
13. Левшин А.И. Указ.соч.
14. Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. Указ.соч.
15. Левшин А.И. Указ.соч.
16. Басин В.Я. Россия и казахские ханства XVI-XVIII вв. Алма-Ата,1971.
17. Казахско-русские отношения, Алма-Ата, 1961.
18. Левшин А.И. Указ.соч.

ҚАЗАҚ ХАНДЫҒЫ ҚҰРЫЛУЫНЫҢ ЭТНИКАЛЫҚ АЛҒЫШАРТТАРЫ

Анасова Айнаш Бектұрсынқызы

тарих магистрі

Қостанай мемлекеттік педагогикалық институты

Қостанай қ., Қазақстан Республикасы

ХҮ ғасырдың ортасында құрылған Қазақ хандығы, біріншіден, б.з.д.І-ші мыңжылдықтың басынан – б.з.ІІ-ші мыңжылдығының ортасына дейін Қазақстан аумағында өмір сүрген мемлекеттік құрылымдар мен мемлекеттердің заңды жалғасы, мұрагері болса, екіншіден, ХҮ ғасырдың ортасынан ХІХ ғ.Ішірегі аралығындағы қазақ халқының ұлттық сипаттағы мемлекеті болып саналады. Қазақстан Республикасының тұңғыш президенті Нұрсұлтан Назарбаев өзінің "Тарих толқынында" атты кітабында "Қазақ хандығын Орталық Азиядағы тұңғыш ұлттық мемлекет" деп ерекше атап өткен болатын. [1, 211]

Қазақ хандығының тарихындағы аса маңызды және күрделі тақырыптардың бірі хандықтың құрылуы мәселесі. Тақырыптың маңыздылығына оның тарих төріне қазақ халқының ұлттық мемлекет ретінде шығуы жатса, күрделілігіне – оның құрылуы, тек ішкі саяси факторлардың ғана емес, сонымен бірге сыртқы саяси факторлардың, этникалық дамулардың, рухани дамулардың нәтижесі болуы да жатады.

ХІ-ХІІІ ғғ. қыпшақ тайпаларының өмір сүрген аумағы жазба деректерде "Дешті Қыпшақ" деп аталғаны белгілі. Ертіс пен Дунай өзендерінің аралығы осы ұғымның кең мағынасына енсе, Ертіс пен Еділ өзендерінің аралығы тар мағынада қолданылады. Біз мақаламызда екінші мағынаны қолданып, Шығыс Дешті Қыпшақ терминін қолданамыз. ХІ ғ. 30-шы жж. құрылған Қыпшақ хандығы оңтүстігінде Хорезм шахтары мемлекетімен қарым-қатынаста болады, екі мемлекет өз тарихында бір-біріне өте қатты әсер етеді. ХІІ ғ. 50-ш жж. бастап екі жақты қатынаста оңтүстік көрші белсенді рөлге ие болып, Қыпшақ хандығының саяси жағынан әлсіреуіне қатты ықпал етеді. Қыпшақ конфедерациясының құрамын терең зерттеген Б.Е. Көмеков оның құрамында қыпшақ тайпаларымен бірге кимек, құман, печенег, ертедегі башқұрт, оғыз, қаңлы, ұран, баят, азқиш, түргеш, қарлұқ, жікіл, қай және иран тілдес этникалық жіктердің болғандығын көрсетеді де, оларда «топтасу және бірігу негізінде туыстас қыпшақ тайпалары одағының халық болып қалыптасу үрдісі жүріп жатқандығын» атап өтеді [2, 426-428].